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— Дзі ця чая чы гун ка — гэ-

та пер шая пры ступ ка кар па-

ра тыў най сіс тэ мы аду ка цыі 

на Бе ла рус кай чы гун цы. Тут 

усё па-да рос ла му. Ад роз-

нен не толь кі ў кан струк цыі 

ва го наў і ў па ме ры ка ля і ны. 

А ў ас тат нім на ша работа 

вы бу доў ва ец ца гэ так жа, як 

і ў да рос лых, — дзе ліц ца на-

чаль нік Дзі ця чай чы гун кі 

імя К. С. За сло на ва Мак сім 

МАР КАЎ.

Ус ту піць у ра ды юных 

чы гу нач ні каў мож на з 5 да 

7 кла са. Пра гра ма на ву чан-

ня раз лі ча на на тры га ды. 

Вы ха ван цы на за па шва юць 

тэ а рэ тыч ныя ве ды па са мых 

роз ных прад ме тах ад агуль-

на га кур су чы гун кі да гіс то-

рыі чы гу нач на га транс пар ту. 

На дру гім і трэ цім го дзе на-

ву чан ня ўжо па глыб ля юц ца 

ў тэ о рыю роз ных пра фе сій, 

зда юць за лі кі, эк за ме ны і 

атрым лі ва юць до пус кі да 

лет няй прак ты кі.

Тут і па чы на ец ца са мае 

ці ка вае. Тра ды цый на ў маі 

ад кры ва ец ца се зон лет ніх 

пе ра во зак, дзе юныя чы гу-

нач ні кі мо гуць па спра ба ваць 

ся бе ў роз ных спе цы яль нас-

цях: ад дыс пет ча ра і пра вад-

ні ка да на чаль ні ка стан цыі і 

ма шы ніс та ла ка ма ты ва.

— Са ма прак ты ка не па-

рыў на звя за на з тым, што 

мы аказ ва ем па слу гі на-

сель ніц тву. Так, за мі ну лы 

се зон пе ра вез лі ка ля 59 ты-

сяч па са жы раў, у тым лі ку і 

з за меж ных дзяр жаў, — рас-

па вя дае Мак сім Аляк санд-

ра віч.

На да дзе ны мо мант на 

Дзі ця чай чы гун цы на ву ча-

ец ца ка ля 540 вы ха ван цаў. 

Мно гія ме на ві та пад час за-

ня ткаў у гурт ку «Юны чы-

гу нач нік» за дум ва юц ца і 

аб вы ба ры бу ду чай пра фе-

сіі. Па вод ле слоў Мак сі ма 

Мар ка ва, за апош нія пяць 

га доў 40—45 % вы ха ван цаў 

па сту па лі па чы гу нач ным кі-

рун ку.

Сам ён так са ма ў мі ну-

лым вы ха ва нец Дзі ця чай 

чы гун кі. Мак сім Аляк санд ра-

віч пры зна ец ца, што ме на ві-

та на вед ван не гэ та га гурт ка 

ака за ла лё са вы зна чаль ны 

ўплыў на яго бу ду чы ню. 

Спа да ба ла ся, за цяг ну ла. 

Так, яго пер шым пра цоў ным 

мес цам стаў Мін скі ва гон ны 

ўчас так. Паз ней ма ла ды ча-

ла век быў пе ра ве дзе ны на 

па са ду ін струк та ра Дзі ця чай 

чы гун кі, а з 2022 го да стаў 

яе на чаль ні кам.

Та му Мак сім Аляк санд-

ра віч не па чут ках ве дае 

аб тым, што дае вы ха ван-

цам гэ ты гур ток.

— Пер шае, што яны 

атрым лі ва юць тут, гэ та, вя-

до ма, ка ла саль ны во пыт і 

ве ды, з які мі знач на ляг чэй 

бу дзе асво іць пра гра му ў 

чы гу нач най на ву чаль най 

уста но ве. Дру гое — гэ та 

дыс цып лі на. У 13-14 га доў 

на шы на ву чэн цы ўжо кі ру-

юць ла ка ма ты вам і ня суць 

ад каз насць за па са жы раў. І 

тут без дыс цып лі ны ні ку ды. 

Да та го ж, пас ля атры ман-

ня фор мен на га адзен ня яны 

ўжо не звы чай ныя школь ні кі, 

а са мыя са праўд ныя прад-

стаў ні кі Бе ла рус кай чы гун кі, 

што так са ма вя лі кая ад каз-

насць, — дзе ліц ца Мак сім 

Мар каў.

Звы чай ны дзень на лет-

няй прак ты цы ў юных чы-

гу нач ні каў дзе ліц ца на ча-

ты ры зме ны. Пер шы рэйс з 

па са жы ра мі ад праў ля ец ца ў 

11.00. Але яны ўжо ў 10.00 

пры хо дзяць на пла нёр ку, 

дзе іх пры зна ча юць на па-

са ды, а пас ля да 10.40 усе 

па він ны па спець за сту піць 

на свае пра цоў ныя мес цы.

Мы як раз тра пі лі на ад ну 

з та кіх на рад, якую вёў пер-

шы на мес нік на чаль ні ка 

зме ны Ар цём ГРЫ НЯ ВІЦ-

КІ. Ма ла ды ча ла век сам з 

ды нас тыі чы гу нач ні каў, та му 

лю боў да гэ тай пра фе сіі ў 

яго ў кры ві. У гэ тым го дзе 

Ар цём па сту пае ў ка ледж. 

Ён хо ча стаць сле са рам па 

ра мон це ру хо ма га са ста ву.

— У мя не та та пра цуе 

ма шы ніс там элект ра цяг ні-

ка. Та му мя не з дзя цін ства 

пры цяг ва лі цяг ні кі, іх ма-

гут насць і пры га жосць. На 

Дзі ця чую чы гун ку вы ра шыў 

прый сці пяць га доў та му і з 

са ма га па чат ку цвёр да вы-

ра шыў, што ста ну чы гу нач-

ні кам, — дзе ліц ца ма ла ды 

ча ла век.

Стан цыя «За сло на ва», 

на якой і раз мя шча ец ца Дзі-

ця чая чы гун ка, з'яў ля ец ца і 

па чат ко вай і кан чат ко вай 

ад на ча со ва. На паў да ро зе 

цеп ла воз ро біць 5-хві лін ны 

пры пы нак на стан цыі «Са-

сно вы бор» і зноў вяр та ец ца 

на «За сло на ва» за но вы мі 

па са жы ра мі. Агуль ны марш-

рут па да рож жа скла дае ўся-

го 4,5 кі ла мет ра.

У той дзень у пер шай 

зме не ка ля пуль та кі ра-

ван ня быў і юны ма шы-

ніст Ула дзі слаў Бу лынь ко. 

У свае 15 га доў ма ла ды ча-

ла век вель мі ўпэў не на вя-

дзе ла ка ма тыў па рэй ках. 

За пля чы ма ў яго ўжо два 

га ды во пы ту ра бо ты ма-

шы ніс там. Ён пры зна ец ца, 

што спа чат ку бы ло ўсё ж 

кры ху страш на, але Улад 

хут ка ўнік у курс спра вы і 

зра зу меў, што гэ та вель мі 

зай маль на і ці ка ва. У пла-

нах ма ла до га ча ла ве ка — 

па ступ лен не ў Бел ДУТ і 

атры ман не га на ро вай пра-

фе сіі чы гу нач ні ка.

По бач з ім у ка бі не быў і 

па моч нік ма шы ніс та Аляк-

сандр Алё хін. Гэ та му ма ла-

до му ча ла ве ку ўся го 12 га-

доў, ця пер ён на дру гім го-

дзе на ву чан ня. Яшчэ год, і 

ён гэ так жа, як і та ва рыш, 

атры мае пра ва кі ра ваць ла-

ка ма ты вам. А па куль улю-

бё ныя пра фе сіі Аляк санд-

ра — пра вад нік і па моч нік 

ма шы ніс та.

Ці ка ва і тое, што, апроч 

асноў най пра гра мы, для вы-

ха ван цаў ар га ні зоў ва юц ца 

са мыя раз на стай ныя ак тыў-

нас ці, ся род якіх шах мат-

ныя і ша шач ныя тур ні ры, 

спа бор ніц твы па фут бо ле. 

Так са ма юныя чы гу нач ні кі 

ўвесь час удзель ні ча юць у 

га рад скіх і рэс пуб лі кан скіх 

свя тах. Так, на 9 Мая яны 

ра ду юць мін чан і гас цей 

ста лі цы ак цы яй «Эша лон 

Пе ра мо гі», пад час якой вы-

ха ван цы Дзі ця чай чы гун кі 

ў са вец кай фор ме пра цу-

юць пра вад ні ка мі. У Дзень 

Не за леж нас ці тут за пус ка-

юць «Сла вян скі экс прэс», 

а на зі мо выя свя ты мож на 

тра піць у «На ва год ні экс-

прэс».

Лі за ве та ГО ЛАД,

фо та аў та ра.

НА ШЛЯ ХУ 
ДА ПРА ФЕ СІІ 
ЧЫ ГУ НАЧ НІ КА
У Мін ску, не па да лё ку ад пар ку 
Ча люс кін цаў, раз мяс ці ла ся не звы чай ная 
чы гу нач ная стан цыя «За сло на ва». 
Вы гля дае яна ка зач на, ні бы та нех та 
раз ліў бу тэ леч ку з «Алі сы ў кра і не 
цу даў» — і кла січ ная стан цыя 
змен шы ла ся ў па ме рах, а за мест 
вя лі кіх і важ ных да рос лых усім па ча лі 
за праў ляць дзе ці. Ад нак ні я ка га 
ча раў ніц тва тут ня ма. Пе рад на мі 
са мая са праўд ная Дзі ця чая чы гун ка імя 
К. С. За сло на ва, якая ў на ступ ным го дзе 
бу дзе ад зна чаць свой 70-га до вы юбі лей.


